



Народное слово

Узбекистан —
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 15 июля 2015 года, № 138 (6291)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



ПОСТАНОВЛЕНИЕ Президента Республики Узбекистан О ПРАЗДНОВАНИИ РАМАЗАН ХАЙТА

Учитывая роль и значение праздника благодеяния, благодарения, доброты и милосердия — священного Рамазан хайта в духовной жизни нашего народа, сохранении и возвращении национально-духовных ценностей, а также в соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан «Об объявлении Руз хайта выходным днем» от 27 марта 1992 года № УП-368:

1. Принимая во внимание решение Управления мусульман Узбекистана о совпадении в 2015 году первого дня Рамазан хайта с 18 июля (субботой), объявить 18 июля 2015 года выходным днем и широко отметить в стране как праздник.

2. Республиканским фондом «Нуроний», «Махалла» и другим соответствующим ведомствам, общественным организациям организовано и на высоком уровне, в соответствии с национальными ценностями нашего народа осуществить необходимые мероприятия в связи с проведением Рамазан хайта на местах.

3. Рекомендовать Национальной телерадиокомпании Узбекистана, Национальному информационному агентству Узбекистана и другим средствам массовой информации широко освещать мероприятия, связанные с празднованием Рамазан хайта.

Президент
Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ

Город Ташкент,
14 июля 2015 года.

КУРСОМ РЕФОРМ

Перспективы развития газопереработки

За годы независимости в Узбекистане на основе углубления переработки природного газа освоено производство многих видов востребованной продукции с высокой добавленной стоимостью.

Решение важнейшей задачи, определенной руководством страны по обеспечению ежегодных темпов роста внутренне-го валового продукта на уровне не менее 8 процентов в течение многих лет, требует соответствующего развития, модернизации, технического и технологического обновления всех отраслей национальной экономики. При этом особая роль отводится нефтегазовой отрасли, в которой за годы независимости реализованы многочисленные проекты, направленные в первую очередь на дальнейшее расширение ресурсной базы и развитие собственного производства, в том числе по переработке природного газа и выпуску конкурентоспособной как на внутреннем, так и на внешнем рынке продукции с высокой добавленной стоимостью.

Перспективы развития газопереработки связанны как с расширением производства сжиженного газа, конденсата, серы, так и с углубленным использованием всех ресурсов природного газа для химического синтеза с получением высоколиквидных продуктов.

К примеру, одним из приоритетов в деятельности отрасли является обеспечение роста производства сжиженного газа как альтернативного вида топлива для дальнейшего устойчивого газоснабжения республики и увеличения экспорта. В настоящее время в системе Национальной холдинговой компании «Узбекнефтегаз» на переработке природного газа специализируются Мубарекский газоперерабатывающий

ОТ СИЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА К СИЛЬНОМУ ГРАЖДАНСКОМУ ОБЩЕСТВУ

Мир и согласие — в каждой махалле

В результате осуществляемых в стране реформ, направленных на построение демократического правового государства и формирование гражданского общества, все более укрепляются роль и статус уникального института самоуправления — махалли, воплотившей в себе богатый исторический опыт народа, национальные обычаи, традиции.

Сегодня махалля играет важную роль в жизни каждого человека. Трудно представить себе решение многих социально значимых вопросов без ее участия. Сходы граждан выполняют более тридцати функций, ранее входивших в компетенцию органов государственной власти на местах. В частности, они имеют особое значение в воспитании гармонично развитого поколения, содействуют развитию частного и семейного бизнеса, социальной поддержке и укреплению института семьи, обеспечении мира и согласия в обществе. В этой всеобъемлющей работе ключевое место занимает деятельность консультантов сходов граждан по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания.

В нынешнем году исполнилось 11 лет, как была учреждена эта должность в соответствии с указом Президента страны.

В настоящее время в около десяти тысячах органов самоуправления граждан нашей республики трудятся свыше 8 500 кон-



сультантов. Это женщины, которые обладают большим жизненным опытом, способные оказывать благотворное влияние на население, в первую очередь на молодежь, их духовно-нравственное воспитание, религиозное просвещение, в вопросах утверждения здорового образа жизни, сохранения и развития

национальных традиций и обрядов. Консультанты вносят особый вклад в реализацию важнейших задач, стоящих перед махаллей в сфере духовно-нравственного воспитания. Только за прошедший период нынешнего года ими изучена духовно-нравственная атмосфера в четырех миллионах семьях, свыше 105 тыся-

чам граждан оказано содействие в трудоустройстве. В рамках механизма сотрудничества «Семья — махалля — образовательное учреждение» проведено около 52 тысяч бесед и встреч. Кроме того, организовано свыше 41 тысячи мероприятий по разъяснению сути и значения Государственной программы

«Год внимания и заботы о старшем поколении», 56 тысяч — по повышению правовых и медицинских знаний родителей; 53 тысячи — по предупреждению негативного влияния чуждой нашему менталитету «массовой псевдокультуры» и тысячи других.

2 стр.

АБИТУРИЕНТ-2015

Сделать важный шаг

В нашей стране делается все для получения молодежью профессионального образования высокого уровня. Ведь от этого зависит становление нового поколения, успех продолжения проводимых во всех сферах реформ.

В настоящее время в высших учебных заведениях республики, а их у нас 58 (часть имеет филиалы и факультеты в регионах), наступила ответственная и горячая пора — выпускники профессиональных колледжей и академических лицей сдают документы в по-правившийся вуз. Ознакомиться с образовательным процессом в институте, университете, а также получить полную информацию о перечне документов им помогает доска превысит 550 тысяч. Это значит, что в среднем на одно место будет более девяти претендентов. Лучшие из них будут зачислены в вузы. Получив высшее образование, они пополнят ряды тех, кто сегодня уже вносит свой вклад в развитие и процветание Родины, укрепляет ее международный авторитет.

Отмечу, что Узбекистан среди стран СНГ — лидер по внедрению унифицированной системы вступительных экза-

менов. Начиная с 1992 года, навыки абитуриентов в нашей республике оцениваются при помощи тестирования. Это позволяет не только проверить уровень знаний и интеллектуального развития юношей и девушек, но и сделать этот процесс более объективным. Подчеркну, что тестовые испытания в последние годы проводятся в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан «Об утверждении положений о порядке приема, перевода, восстановления и отстранения от учебы студентов в высших учебно-образовательных учреждениях» от 18 июня 2010 года и Положением о порядке проведения тестовых испытаний студентов в бакалавриат высших образовательных учреждений Республики Узбекистан.

— Какие изменения произошли в текущем году в правилах приема в институты и университеты?

— В целях обеспечения качественной подготовки высококвалифицированных кадров по специальностям, востребованным в отраслях экономики и в регионах республики, а также дальнейшей оптимизации и унификации направлений и специальностей высшего образования с учетом перспектив социально-экономического развития, модернизации и диверсификации структуры экономики страны, глава государства подписал постановление «О приеме в высшие образовательные учреждения Республики Узбекистан в 2015/2016 учебном году». На основании обновленного «Классификатора основных должностных служащих и профессий рабочих», разработанного с учетом новой типовой структуры акционерных обществ, внесены соответствующие изменения в перечень направлений и специальностей высшего образования, предусматривающие введение семи новых направлений подготовки бакалавриата.

2 стр.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Фонтан ко всему музыкальный

В Андижане после капитального ремонта и реставрации открылась площадь имени Бабура. В целом же масштабные строительные работы, развернувшиеся в областном центре, полностью изменили его архитектурный облик, сделали еще более современным и благоустроенным, создали условия для комфортного проживания и отдыха горожан.

За короткое время, всего за 15 дней, выполнен большой объем работ, проектная стоимость которых составляет 1 миллиард 671 миллион сумов. Были задействованы лучшие подрядные строительные организации со спецтехникой. Генеральным подрядчиком выступил общество с ограниченной

ответственностью «Зухротаймир курилиш», возглавляемое опытным специалистом Абдумаликом Туйчиевым. В результате площадь существенно расширена, полностью обновлена брусчатка, отреставрирован памятник Бабуру. Отлично потрудились и работники управления благоус-

тройства города. Ими создан новый газон с системой орошения. Высажены уникальные хвойные деревья, цветы и декоративные кустарники, в том числе крымская сосна, ели, тольпановое дерево. Обновленная и дополненная современная система освещения — заслуга коллектива участка эксплуатации системы ночного освещения управления благоустройства города Андижана.

С внешней стороны пло-

щади по периметру установили садово-парковые торшеры с пятью люстрами в каждом, — говорит начальник

ФАКТЫ

В Национальном пресс-центре Узбекистана состоялась пресс-конференция по вопросам поддержки ветеранов, организованная Государственным таможенным комитетом. В ходе мероприятия отмечалось, что в системе ГТК насчитывается 1 800 пенсионеров, которым уделяется всестороннее внимание и забота. С начала нынешнего года ведомство оказалось благотворительную помощь нуждающимся пожилым людям более чем на сто миллионов сумов, 36 ветеранов получили направления на лечение в госпитали МВД и лучшие здравницы страны.

По инициативе предпринимательницы Хонимжон Отажоновой из Шаватского района Хорезмской области создано ООО «Жавлонбек-Мафтуна», специализирующееся на выпуске стекловолокнистых материалов. Ежедневно здесь производится до 50 тысяч штук жженого кирпича. На предприятии трудятся 30 местных жителей. В ближайшей перспективе коллектив общества с ограниченной ответственностью намерен освоить производство известняка, цемента, шифера и других видов востребованной продукции.

Почти 280 тысяч тонн электростали, более 218 тысяч тонн сортового проката и свыше 4 730 тонн катанки произведены за пять месяцев текущего года коллективом Бекабадского АО «Узметкомбинат». На предприятии также наблюдается динамичный рост производства товаров народного потребления. За этот же период здесь произведено эмалированной посуды и другой востребованной продукции более чем на 21 миллиард сумов.

Почти 80 наименований санитарно-гигиенических средств производит действующее в Самарканде ООО «Net Product Lux». Импортозамещающая продукция пользуется устойчивым спросом во многих регионах страны. За счет использования кредитных ресурсов коммерческих банков предприятие открыло также две высокотехнологичные химчистки в областном центре.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

2 стр.

Мир и согласие – в каждой махалле

1 стр.

Высокая роль консультантов и в мероприятиях, проводимых в махаллях по охране материнства и детства, разысканию значения обзатального медицинского осмотра вступающих в брак, предупреждению разводов, воспитанию юношей и девочек гармонично развитыми личностями. Эта работа проводится ими совместно со специалистами медицинских учреждений.

Особое место в стимулировании деятельности консультантов, популяризации накопленного положительного опыта занимает традиционный смотр-конкурс «Самый образцовый консультант схода граждан по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания».

Он проводится ежегодно общественным благотворительным фондом «Махалла» совместно с рядом министерств, ведомств и организаций.

В мае текущего года состоялись районные, городские этапы конкурса, а в июне – региональные. Финальный этап состоялся в древнем городе Бухаре. В нем приняли участие 14 лучших консультантов по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания – победители Каракалпакского, областных и Ташкентского городского этапов смотр-конкурса. На суд жюри была представлена информация о деятельности консультантов. Участники продемонстрировали знание законов Республики Узбекистан и других нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность органов самоуправления граждан.

– С каждым годом все более повышается уровень конкурса «Самый

образцовый консультант по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания», – считает исполняющий обязанности заместителя председателя республиканского правления общественного благотворительного фонда «Махалла» Дилшода Мирзаджанова. – Об этом можно судить и по числу его участников. Если в 2013 году в отборочных турах соревновались 7 892 человека, то в прошлом и нынешнем годах – более 8 500. Подобные мероприятия дают возможность консультантам продемонстрировать свои знания и накопленный опыт, профессиональное мастерство в обеспечении в махаллях согласия, духовной атмосферы, укреплении семей, нравственном и физическом воспитании молодежи, внедрении в жизнь модели «добрая мать – здоровый ребенок». Думаю, конкурс станет важным стимулом для эффективной организации работы в махаллях.

Как отметили участники мероприятия, в нашей стране особое внимание уделяется совершенствованию деятельности органов самоуправления граждан, их всесторонней поддержке. Благодаря этому усиливается роль сходов граждан в социально-экономическом развитии территорий, повышении правовой культуры населения, обеспечении стабильной духовно-нравственной атмосферы на местах.

– Я очень рада, что приняла участие в данном конкурсе, – говорит консультант по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания схода граждан махалли «Нурил бустон» Кегейлийского района Каракалпакстана Олтингул Мухамбетова. – На территории нашего схода проживают 547 семей. В центре постоянного



внимания находится обеспечение в них благополучия, оказание всесторонней поддержки молодым семьям, создание достойных условий труда для женщин и воспитание гармонично развитого здорового поколения. В связи с этим организовали в нашей махалле группу «Инициативные женщины», в которую привлекли предпримчивых, активных, пользующихся уважением в обществе женщин. На смотре-конкурсе мы рассказали об их работе. Конкурс дал нам возможность обменяться опытом, проверить свои знания и мастерство, познакомиться с новыми подходами к работе.

Особый интерес у жюри, зрителей вызвали фотоальбомы, подготовленные участниками. В них отражена ежедневная кропотливая работа по укреплению семейных уз, оказанию помощи молодежи, их воспитанию в лучших национальных традициях. С помощью мультимедийных устройств участницы про-

иллюстрировали документы и материалы, рассказывающие о многогранной деятельности консультантов. В соответствии с третьим туром они также исполнили песни, танцы и продекламировали стихи, посвященные любви и верности Родине, национальному, духовному наследию, дружбе и миру.

Жюри оценивало деятельность консультантов, следя за принципами равенства, гласности и справедливости. И конечно, уровень их правовой грамотности, знания и применения норм законодательства.

По итогам смотр-конкурса первое место заняла консультант по вопросам религиозного просвещения и духовно-нравственного воспитания схода граждан махалли «Чилонзор» Чиланзарского района столицы Мархамат Максудова. Второе место завоевала представительница схода граждан махалли «Нурил бустон» Кегейлийского района Каракалпакстана Олтингул Мухамбетова.

Третье место присуждено консультантам схода граждан махалли «Шурробод» Ромитанского района Бухарской области Саидат Хотамовой, схода граждан махалли «Янги хайт» Куйчичикского района столичной области Фарида Хайитматовой. Кроме того, определены победители и в ряде номинаций. Всем участникам конкурса вручены дипломы и памятные подарки.

– Победа в таком престижном конкурсе придает новые силы для работы, которую я очень люблю, – делится победительницей Мархамат Максудова. – В то же время это требует от нас еще большей ответственности. Я стремлюсь ощущать себя нужной людям, быть причастной к их радостям и заботам, нести свет знаний. На территории нашей махалли в мире и согласии проживают 1 605 семей, а это 6 010 граждан. Махалля из дня в день становится благоустроенной. Проводится работа по содействию занятости населения, охране материинства и детства. В частности, с целью утверждения здорового образа жизни среди девушек и женщин созданы оздоровительные группы, в которые привлечены 1 892 представительницы прекрасной половины человечества. Подобная работа проводится и в других махаллях нашего района. В целом для меня было полезным узнать об опыте коллег, многие задумки планирую по возвращении домой активно использовать в дальнейшей работе.

В рамках мероприятия участники посетили достопримечательности Бухары, а также ознакомились с деятельностью образцового схода граждан «Истикбол» Караганского района.

В мероприятии приняла участие заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан, председатель Комитета женщин Узбекистана Э. Баситханова.

Асатило КУДРАТОВ,
Сайёра АЗИМОВА.

ОТ НАШЕГО ПАРЛАМЕНТСКОГО КОРРЕСПОНДЕНТА

Духовный кладезь поколений

В воспитании гармонично развитого здорового поколения в духе любви и уважения к Родине, истории, национальным традициям и обычаям важное место занимают музеи.

Об этом шла речь на конференции на тему «Место и роль музеев в воспитании гармонично развитого поколения», проведенной Комитетом по вопросам науки, образования, культуры и спорта Законодательной палаты Олий Мажлиса с участием ответственных работников министерств по делам культуры и спорта, высшего и среднего специального образования, народного образования, директоров музеев, журналистов.

Отмечалось, что в Узбекистане сформирована прочная нормативно-правовая база для создания и организации деятельности музеев, которая способствовала их становлению и развитию. В соответствии с Указом Президента Республики Узбекистан «О коренном улучшении и совершенствовании деятельности музеев» от 12 января 1998 года был создан Республиканский фонд «Узбекмузей», координирующий деятельность сокровищниц исторических и культурных ценностей. Он обеспечил всемерную поддержку и необходимую научно-практическую помощь.

Существенную роль в дальнейшем развитии их деятельности сыграл Закон «О музеях», в котором четко определены цели создания, полномочия государственных органов в области управления музеями, создан Национальный музейный фонд, установлен порядок ведения Государственного каталога Национального музеяного фонда. Особое внимание в законе уделено обеспечению доступности бесценных фондов для населения, что является важным фактором повышения духовности в обществе.

За годы независимости в Узбекистане появились новые музеи. В их числе Государственный музей истории Темуридов, Музей олимпийской славы, Термезский археологический музей, Музей памяти жертв репрессий, Государственный музей истории Вооруженных Сил Республики Узбекистан и многие другие. На сегодняшний день в республике действуют 444 музея, в которых бережно хранится более 2 миллиардов 387 тысяч экспонатов. Здесь на регулярной основе проводятся часы духовности, а с прошлого года каждые вторник и пятницу организовано посещение музеев страны на бесплатной основе.

На конференции подчеркивалось, что в нынешний век глобализации кардинально меняются подходы к изучению и сохранению истории, требования к музейному делу. В связи с этим возникает необходимость совершенствования нормативно-правовых актов, регулирующих деятельность в данной сфере.

В ходе мероприятия участники обменялись мнениями о состояниях и перспективах музеиного дела, высказали ряд предложений и рекомендаций по дальнейшему совершенствованию правоприменительной практики и законодательства в данной сфере. Депутаты отметили необходимость принятия дополнительных мер по повышению роли и места музеев в духовном обогащении общества, воспитании молодежи в духе уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, дальнейшего внедрения информационно-коммуникационных технологий в сферу, подготовки квалифицированных специалистов-музееведов, а также активизации научных исследований.

Сайде АЗИМБЕТОВА.

Перспективы развития газопереработки

1 стр.

Крупным шагом в развитии отрасли и отечественной экономики в целом станет реализация масштабного проекта по строительству Устюртского ГХК на базе месторождения Сургиль с обустройством этого месторождения. Этот проект вошел в число десяти глобальных инвестиционных проектов мира по итогам 2012 года. С завершением строительно-монтажных работ этого объекта, намеченных на конец нынешнего года, и вводом его в эксплуатацию начиная с 2016 года, здесь будет ежегодно перерабатываться 4,5 миллиарда кубометров газа и производиться до 387 тысяч тонн полиэтилена и 83 тысяч тонн полипропилена. Данный проект с технологической точки зрения является одним из передовых в мире.

Внедрение новейших технологий должно обеспечить извлечение из природного газа до 97 процентов этана, пропана и других ценных компонентов и создание в республике современного производства многофункциональных пластиковых соединений, различных видов пластиковых изделий промышленного и потребительского назначения, изготовлением которых занимаются в основном субъекты малого бизнеса. Поэтому Устюртский ГХК позволит не только увеличить объемы выпуска конкурентоспособной импортозамещающей и экспорт ориентированной продукции, но и станет хорошей основой для создания множества новых производств и, соответственно, рабочих мест.

Весомый эффект даст и реализация проекта по производству синтетического жидкого топлива на базе очищенного метана, производимого на Шуртанском ГХК. Данная технология позволит расширить возможности обеспечения топливом растущие потребности страны и существенно уменьшить воздействие на окружающую среду вредных выбросов, так как выпускаемая продукция не содержит ароматических углеводородов, серы и азота. В рамках данного проекта будет осуществлено производство экологически чистых нефтепродуктов, отвечающих требованиям «Евро-4», в том числе более 860 тысяч тонн дизельного топлива, свыше 300 тысяч тонн керосина, около

Сергей ЛИ, наш корр.

400 тысяч тонн нефти, 11,2 тысячи тонн сжиженного газа в год.

На современном этапе развития отрасли особое значение приобретает создание совместных с иностранными компаниями производств по глубокой переработке углеводородов. В соответствии с Указом Президента от 4 марта 2015 года в программу мер по обеспечению структурных преобразований, модернизации и диверсификации производства на 2015–2019 годы включены и крупные проекты, направленные на более глубокую переработку углеводородного сырья. Среди них можно выделить проекты по организации производства ароматических углеводородов (бензол, толуол, ксиол) из природного дистиллята, по созданию производства олефинов из природного газа с получением полимеров (полиэтилен, полипропилен) и т. д.

В целом же реализация всех проектов, предусмотренных программой мер по обеспечению структурных преобразований, модернизации и диверсификации производства на 2015–2019 годы, должна вывести нефтегазовую отрасль республики на новый качественный уровень.

Согласно прогнозам, в частности, будут созданы новые мощности по добыче до 8,55 миллиарда кубометров природного газа, 83 тысячи тонн газового конденсата, обеспечены условия по транспортировке природного газа в объеме 20 миллиардов кубометров, а также по производству до 361,2 тысячи тонн сжиженного газа, 210 тысяч тонн полиэтилена, 280 тысяч тонн полипропилена и значительных объемов другой продукции, получаемой в результате углубленной переработки газа и широко используемой как внутри республики, так и пользующейся спросом на зарубежных рынках.

Что говорить, цели намечены высокие. И для их достижения потребуется максимум усилий. Сегодня коллектив НХК «Узбекнефтегаз», эффективно используя имеющийся потенциал и накопленный за годы независимости опыт в решении важных задач по развитию отрасли, делает все для того, чтобы намеченные рубежи стали реальностью.

Сергей ЛИ, наш корр.

Фонтан ко всему музыкальный

1 стр.

Синхронизировано ритмичность воды, музыки и световой иллюминации. Усилители звука размещены так, что музыка разносится по всей площади и далеко за ее пределами.

На церемонию открытия собрались представители городской и областной администрации, депутаты, ветераны, представители общественности, жители близлежащих махаллей.

– Реконструкция и обновление площади Бабура – дань уважения к нашему великому предку, – говорит директор Алтынкульского экономического колледжа, Герой Узбекистана Шукуржан Маматкулов. – Видя счастливые, улыбающиеся лица людей, можно не сомневаться, что площадь станет излюбленным местом отдыха горожан и гостей города.

Сайдахмад ШУКУРОВ, наш соб. корр.



Фото Х. Араббекова.

Сделать важный шаг

1 стр.

Это «Корпоративное дело», «Филология и обучение языкам (китайский язык)», «Восточная философия и культура», «Энергоаудит и энергетическое обследование промышленных предприятий», «Горная электромеханика», «Маркшейдерское дело», «Казначайское исполнение государственного бюджета». Новые направления появятся в ташкентском государственном институте востоковедения, государственном техническом университете, институте текстильной и легкой промышленности, государственном экономическом университете, финансовом институте и Бухарском инженерно-техническом институте.

Кроме того, разработан новый перечень специальностей магистратуры как начальной стадии подготовки научно-педагогических кадров, который приведен в соответствие с номенклатурой специальностей научных и научно-педагогических кадров высшей квалификации. Внесены изменения в Государственный образовательный стандарт, то тут изменения коснулись лишь второго вуза.

На первом сохранилась прошлогодняя квота – 65 студентов по государственным грантам. А вот на заочном отделении ТУИТ в этом году будут принимать лишь на платно-контрактной основе. По сравнению с прошлым годом число студентов увеличится на 15 и составит 50 человек.

– Сохранились ли изменения, которые были введены в порядок приема в высшие образовательные учреждения страны в прошлом году?

– Да. К примеру, решая

30 тестов по математике, абитуриентам придется ответить на шесть вопросов по информатике и информационным технологиям. Эти задания введены в тестовые испытания по 108 направлениям образования, по которым в предметных блоках включена математика. Сохраняются изменения касательно профильных предметов (за них абитуриент получает высший балл – 3,1), введенных по 22 направлениям бакалавриата в прошлом году.

Если в 2013 году иностранные языки входили в 35 направлений, то в прошлом году они были введены еще в 24, что составило 59 направлений. В этом году помимо этих направлений языкам включены в пять из семи новых образовательных направлений – «Корпоративное дело», «Филология и обучение языкам (китайский язык)», «Восточная философия и культура», «Энергоаудит и энергетическое обследование промышленных предприятий», «Казначайское исполнение государственного бюджета».

– Как часто обновляются вопросы вступительных тестовых испытаний и по каким учебникам они составляются?

– Вопросы обновляются ежегодно. Для этого в состав экспертиз группы привлекаются опытные преподаватели вузов, общеобразовательных школ, академических лиц и профессиональных колледжей. При составлении особое внимание уделяется вопросам, направленным на выявление у абитуриентов способностей к логическому мышлению, определение их кругозора, а также глубины понимания предмета. В настоящее время база тестовых вопросов уже готова. Подчеркну, что они полностью соответствуют учебной программе и составляются по учебникам, которые ежегодно утверждаются Министерством народного образования и Центром среднего специального образования.

Отмечу,

что в текущем году

Давая оценку преобразованиям во имя прогресса Родины, принимается во внимание прежде всего уровень благосостояния жителей, атмосфера согласия и имеющейся достаток в семьях. В этом смысле меры, осуществляемые в годы независимости на основе принципа «реформы не ради реформ, а для человека», способствуют ощущению гражданами страны своего достоинства, чувства полноправия и самодостаточности.

Сегодня мы вправе гордиться огромными успехами, достигнутыми в разных сферах. Все это является результатом продуманной, всесторонне взвешенной политики, реализуемой под руководством Президента страны, а также плодотворного труда и энтузиазма народа на пути обновления и созидания. Продвижение вперед возможно только там, где царит мир и спокойствие. Эта испытанныя веками истина находит свое подтверждение и в наши светлые дни. Ибо узбекистанцы довольны судьбой тем,

что живут в такой прекрасной стране. Они с полной уверенностью в завтрашнем дне трудятся на благо своей семьи, дальнейшего развития любимой Родины. Кардинальные изменения в экономике, поэтапно проводимые реформы, процессы модернизации приводят к высоким достижениям и в социальной сфере.

Возьмем хотя бы обновления в финансово-банковской системе. Сегодня коммерческие банки страны превратились в надежного партнера и помощника населения, особенно деловых людей. В этом можно убедиться, наблюдая за успехами соотечественников, которые, пользуясь банковскими услугами, увеличивают свои доходы или налаживают предпринимательскую деятельность, чем вносят вклад в обеспечение изобилия на рынке и повышение экспортного потенциала страны. Все это свидетельствует о постоянном росте доверия населения к банкам, совершающим свою работу по требованиям времени.

Яркие результаты реформ

Как известно, Центр изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр» проводит исследования и социологические опросы по разным сферам. Один из таких опросов был посвящен результатам работы, осуществленной в первом полугодии 2015 года в банковской системе. В нем участвовали представители субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, молодежь. Основное внимание было обращено на создание в банках благоприятной и привлекательной среды для деловых людей, реализацию молодежной политики, поддержку женского бизнеса, выполнение территориальных программ, развитие сферы услуг и сервиса в сельской местности.

В частности, отвечая на вопрос о том, деятельность каких коммерческих банков заслуживает признания, участники назвали Национальный банк Узбекистана, «Агробанк», «Микрокредит-банк», Народный банк, «Ипотека-банк», «Кишлак курилица банк» «Узпромстройбанк», банк «Асака», «Туронбанк», «Трастбанк». На вопрос «Как вы оцениваете работу данного банка?» 97,8 процента ответов были положительными. По итогам анализа в разрезе регионов стало ясно, что абсолютное большинство предпринимателей Хорезмской, Самаркандской, Бухарской, Каракалпакской, Ферганской и Наманганской областей отметило удовлетворенность их работой.

При оценке деятельности финансовых учреждений первое место по количеству занял ответ «Специалисты банка выполняют свою работу добросовестно и квалифицированно», на втором месте — ответ «Оказывается оперативная помощь в предоставлении консультаций и решении проблем», следующие места получили ответы «Современно выполняются все операции по хранению вкладов» и «Полностью соблюдаются установленный порядок, не допускаются правонарушения».

Также 98,2 процента участников опроса отметили, что им известно о полном гарантировании вкладов, хранящихся в банках. То, что финансовым учреждениями предлагаются привлекательные виды вкладов, повышает надежность и удобство хранения временно свободных средств населения в банках. Поэтому респонденты в качестве решающего фактора называли «доверие к банку».

Результаты исследований Центра «Ижтимоий фикр» также показывают, что улучшается качество обслуживания клиентов сотрудниками коммерческих банков при приеме документов по денежным расчетам, обеспечении их исполнения. Подтверждением является то, что 98,3 процента опрошенных выражали удовлетворенность этими услугами. Например, «в результате эффективного применения современных коммуникационных технологий при использовании банковских пластиковых карточек и осуществлении платежей создаются большие удобства» — такие положительные

никам банковской системы за оказание нам помощи.

В Узбекистане создана благоприятная среда для зарубежных инвесторов, поэтому их число год от года увеличивается, — продолжает эксперт из Японии Казуоки Нагао. — Меры по совершенствованию деятельности банковской системы, предпринимаемые Центральным банком нашей республики, дают высокие результаты и играют важную роль в достаточном кредитовании малого бизнеса и индивидуальных предпринимателей, создании рабочих мест. Даже в условиях продолжающегося в мире финансово-экономического кризиса у наших банков укрепляется ресурсная база, и они ведут эффективную деятельность. Только за последние два года рейтинговые

На правах рекламы

свой помощи банка 70 сырдарьинских юношей и девушек получили рабочие места. И таких примеров можно привести немало.

Следует отметить, что за последние пять лет в целях повышения экспортного потенциала страны коммерческими банками выделено свыше 29 триллионов 327 миллиардов сумов инвестиционных кредитов. Их общий объем возрос в 3,5 раза. А кредиты в более чем 28 триллионов сумов, предоставленные субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства, помогают значительно увеличить на местах объемы выпуска импортозамещающей, экспорториентированной продукции. Поэтому 98,1 процента респондентов высоко оценили созданную в банковской системе благоприятную деловую среду. При проведении опроса среди женщин-предпринимателей 97,2 процента участниц дали такие ответы: «С помощью банков реализуются наши бизнес-идеи, мы добиваемся больших успехов».

Благодаря банковским кредитам с каждым годом растет число женщин-предпринимателей и повышается их авторитет в обществе, — говорит руководитель ООО «Ягона хамкор нури» в Андижанской области Сарвархон Рузиматова. — Конечно, каждый предприниматель, начиная собственное дело, опирается на финансовую поддержку. В этом смысле хороший эффект дает практические встречи, бизнес-форумы и ярмарки свободных рабочих мест, проводимые на местах Центральным банком Республики с участием женщин. Мы также получили в банке кредит в размере 250 миллионов сумов для производства трикотажных изделий. За счет этого обеспечили постоянной работой 40 женщин. Десять из них — выпускницы колледжей. Изготовили более 160 тысяч единиц трикотажной продукции. Кредитными средствами пользуемся эффективно, и поэтому без трудностей возвращаем долг.

Результаты проведенных Центром изучения общественного мнения «Ижтимоий фикр» опросов показывают, что приоритетные задачи и параметры, поставленные перед банковской системой в первом полугодии текущего года, выполнены своевременно и качественно. В частности, 98,1 процента участников в этом процессе людей подтвердили: осуществляемые в банковской системе реформы дают ожидаемый эффект. А это свидетельствует об успешном выполнении финансовыми учреждениями соответствующих указов и постановлений главы государства, правительственные программы.

Участники исследований также внесли предложения и рекомендации, например, и в будущем ускорить работу коммерческих банков по выделению кредитных средств на дальнейшее развитие малого бизнеса и частного предпринимательства, широко внедрять современные и удобные банковские услуги. Так же отмечено, что проводимые на местах практические встречи дают ощущимые результаты, потому предложено наладить их организацию на регулярной основе.

В целом, результаты проведенных опросов Центра «Ижтимоий фикр» подтвердили, что население страны довольно сегодняшней деятельностью банков. Средства, выделяемые финансальными учреждениями, и оказываемые банковские услуги играют важную роль в улучшении уровня жизни народа и устойчивом развитии экономики. Осуществление деятельности на основе принципа «Не клиент для банка, а банк для клиента» создает прочную основу для достижений в сфере.

По материалам
Центра «Ижтимоий фикр»
подготовил
Фаррух БУТАЕВ.

Банковская система Узбекистана: Качественно, надежно и гарантированно

отзывы составили 97,8 процента. Вместе с тем респонденты отметили, что целесообразно расширять подобные виды услуг.

Заслуживает внимания то, что 98,3 процента участников опроса, проведенного по выполнению постановления Президента Республики Узбекистан от 6 февраля 2014 года «О дополнительных мерах, направленных на реализацию государственной молодежной политики в Республике Узбекистан», привели свои мнения: «Банки —

законченный срок были выделены средства в 619 миллионов сумов. При получении кредита никаких трудностей не испытал. Только представил заявление, бизнес-план и залоговое обеспечение. В настоящее время на моем предприятии трудится 15 человек. Эффективное использование кредита, его льготные условия стали важным фактором в повышении доходов. Словом, я доволен и своей работой, и банком. Рад, что помогают родителям, принося пользу семье.

финансировании проектов, включенных в территориальные программы. Судя по ответам участников, широкие возможности предпринимателей дали такие новшества, как оптимальное упрощение документов для получения кредита, отмена взимания с субъектов малого бизнеса платы за открытие расчетного счета в банке, установление срока рассмотрения заявлений представителей сферы в три банковских дня, отмена требований о нотариальном заверении образцов подписей для микрофирм, являющихся субъектами малого бизнеса.

98,9 процента опрошенных дали положительную оценку и практическим встречам, которые проводятся Центральным банком совместно с Торгово-промышленной палатой Узбекистана, Государственным налоговым комитетом и другими организациями в отдаленных и труднодоступных районах с избыточными трудовыми ресурсами с участием предпринимателей, молодежи, фермеров. А в ответах на вопрос о выделяемых на такие районы льготных кредитах 98,3 процента участников особо подчеркнули, что эти средства служат социально-экономическому развитию, созданию новых рабочих мест. От 97,3 процента респондентов получен ответ: льготные кредиты ком-

показатели Узбекистана по системе кредитования среди 189 стран поднялись на 50 позиций, все коммерческие банки вашей страны получают «стабильную» оценку от авторитетных международных рейтинговых агентств. Такие достижения свидетельствуют о верной политике в банковской системе.

Неоценима польза выделяемых банками инвестиционных кредитов. Этому аспекту также было уделено внимание

в обслуживающем нас банке

и суммы в полном объеме

НАШИ КОММЕНТАРИИ:

За 6 месяцев 2015 года филиалами коммерческих банков выделено более шести триллионов сумов кредитов субъектам малого бизнеса и частного предпринимательства, тем самым достигнут рост данного показателя по сравнению с аналогичным периодом 2014 года в 1,3 раза, а в течение последних 10 лет — в 22 раза. При этом 685 миллиардов из них направлено на выполнение задач по повышению роли женщин в обществе, их широкому привлечению к предпринимательской деятельности.

Средства, направленные на финансирование проектов по развитию сферы услуг и сервиса, составили 915 миллиардов сумов. Данный показатель возрос по сравнению с аналогичным периодом 2014 года также в 1,3 раза, а за последние 10 лет — в 20 раз.

Принимаются решительные меры и по вовлечению выпускников колледжей в предпринимательство. В результате этого за шесть месяцев 2015 года на финансирование их бизнес-проектов предоставлено свыше 133 миллиардов сумов льготных кредитов. Таким образом, достигнут рост показателя по сравнению с аналогичным периодом 2014 года на 73 процента, а за три года — в шесть раз.

наша надежная опора, их кредиты дают широкие возможности для начала бизнеса».

Выделение банками льготных кредитов выпускникам профессиональных колледжей имеет решающее значение в том, что молодые специалисты находят свое место в обществе. В ходе бесед с юношами и девушками 98,1 процента из них заявили, что их устраивает деятельность банков. Только за шесть месяцев текущего года на это направление выделено 133 миллиарда сумов кредитов.

В коммерческих банках нашей страны для нас, молодых людей, созданы все возможности, — говорит Одиллон Курбанов. — Благодаря этому легко начинаем предпринимательскую деятельность. Я тоже поставил перед собой цель стать предпринимателем. Но для этого нужен был стартовый капитал. И тут большую роль сыграла моя участие в практической встрече, организованной Центральным банком Республики в Ташкентской области. На этом мероприятии высказал свое желание приобрести десять микроавтобусов и оказывать населению транспортные услуги. Это предложение понравилось работникам банка, и они помогли составить бизнес-план. Таким образом,

Центром «Ижтимоий фикр» особое внимание удалено и вопросу обеспечения молодых семей жильем. Ведь по инициативе главы государства только в прошлом году во всех областях страны за счет кредитов коммерческих банков построено и сдано в эксплуатацию 50 домов «Камолот». Все сто процентов участников опроса с большим удовлетворением отметили, что квартиры в этих домах предоставляются на льготной основе по ипотечному кредиту сроком на 20 лет.

Также получены мнения респондентов по поводу выполнения программ развития промышленного потенциала регионов. 97,5 процента из них убеждены, что банковские кредиты дают высокий эффект в

Услуги лицензированы

мерических банков, предоставляемые личным подсобным хозяйством с целью увеличения объемов выращивания сельскохозяйственной продукции, создают для населения благоприятные условия. Самое важное, в ходе социологического опроса 97,9 процента участников отметили, что в своей предпринимательской деятельности эффективно использовались кредитные средства и добились высоких результатов, а при возврате долгов не испытывали.

Один из вопросов касался выполнения микрокредитов. На вопрос: «Надежна ли выдача микрокредита через коммерческие банки?» 97,1 процента респондентов ответили утвердительно. 98,2 процента из них выразили такое



вопрос: «Какие результаты дают инвестиционные кредиты?» 97,6 процента респондентов ответили, что эти средства дают возможность производить импортозамещающую, экспорториентированную продукцию и обеспечивать занятость населения».

К примеру, за счет 830 миллионов сумов, выделенных Национальным банком внешнеэкономической деятельности обществу с ограниченной ответственностью «Когонтекс» в Бухарской области, было создано 18 рабочих мест. На предприятии налажено производство пряжи высокого качества. Более 30 процентов выпущенной продукции отправлено на экспорт. Или в ООО «Озода Озод»: за счет льготного кредита «Ипотека-банка» в 415 миллионов сумов изготовлена пряжа на 770 миллионов сумов. Продукция полностью реализуется зарубежным покупателям. А «Узпромстройбанк» профинансирует перспективный проект ООО «Бахтекс фарм» в Сырдарьинском районе по изготовлению медицинской ваты, бинтов и шприцев. В настоящее время здесь изготавливается продукция на 15 миллиардов сумов в год. Более 50 процентов этой продукции отправляется на экспорт. Важно, что благодаря финан-

совой помощи банка 70 сырдарьинских юношей и девушек получили рабочие места. И таких примеров можно привести немало.

